

Секция «Журналистика»

**Особенности освещения внутренней политики в бразильской газете
«Фолья джи Сан-Паулу» (Folha de Sao Paulo) на примере освещения
предвыборных кампаний 2006г. и 2010г.**

Лазаренко Оксана Николаевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

журналистики, Москва, Россия

E-mail: patrisia_la@mail.ru

СМИ – «структурный компонент власти» [1], проанализировав функциональность СМИ в государстве, можно судить о качестве взаимодействия политической и социальной систем.

В данном исследовании рассмотрены особенности освещения предвыборных кампаний 2006г. и 2010 г. в ежедневной бразильской газете «Фолья джи Сан-Паулу» (Folha de Sao Paulo).

В середине 70-х г.г.в корне меняется прежняя редакционная политика - газета провозглашает курс борьбы за демократизацию. В 1976 г. в газете появляется рубрика «Дебаты», где авторы критикуют деятельность военного режима.

Следующий шаг к демократизации - в 1981 г. во внутреннем уставе газеты вводится обязательное условие политических материалов: «достоверность, компетентная интерпретация, плюрализм мнений» [2].

В 1991г. «Фолья джи Сан-Паулу» проявила себя как «четвертая власть»: газета потребовала импичмента президента Фернандо Колор джи Мейо. Президент покинул свой пост.

К демократизации газеты можно также отнести введение должности омбудсмена. Читатели могут отправлять свои замечания по поводу освещения тех или иных событий.

Как видно из выше изложенных фактов о газете, «Фолья джи Сан-Паулу» позиционирует себя как «политически независимое, беспристрастное издание» [2]. Однако общественность обвиняла газету в предвзятом освещении предвыборных кампаний последних лет (выборы 2006г. и 2010г.).

Накануне выборов 2010 г. одна из читательниц в своем обращении в омбудсмен редакции «Фолья джи Сан-Паулу» обвиняла журналистов в открытой симпатии к кандидату от социал-демократов Жозе Серре и чрезмерном осмеивания кандидата от партии рабочих Дилмы Руссефф.

На выборах 2006г. и 2010г. между собой конкурировали две партии, соперничающие уже на протяжении более 20 лет: Партия рабочих, которую представлял в 2006 г. Луис Игнасио да Силва, в 2010 г.- Дилма Руссефф и Партия социал-демократов в лице кандидата в президенты в 2006 г. Жеральду Алкмина и Жозэ Серрой в 2010г.

Многие критики газеты отмечают, что схемы освещения предвыборных кампаний в 2006г. и 2010 г. в ежедневной газете «Фолья джи Сан-Паулу» (Folha de Sao Paulo) похожи. Действительно, предвыборные кампании начинались с громких политических скандалов, способных нанести мощный удар по авторитету кандидатов от Партии рабочих.

В 2005 г. (накануне предвыборной гонки 2006г.) стало известно, что члены правительства Лулы (Игнасио Лула да Силва – президент с 2002 г.) каждый месяц выплачивали членам Конгресса (представительство законодательного органа власти) определенные суммы для того, чтобы заручиться их поддержкой. Этот скандальный факт мог стать хорошим поводом для начала информационной войны против кандидата от Партии рабочих Игнасио Лулы да Силва, но газета ограничилась несколькими материалами и в дальнейшем пыталась вести себя нейтрально.

Предвыборная кампания 2010г. тоже началась со скандала, который также мог сыграть не в пользу кандидата от Партии рабочих, последовательницы курса Лулы – Дилмы Руссефф. Министр Эренеси Герра, которую связывают партнерские отношения с Дилмой Руссефф, обвинялась в злоупотреблении служебными полномочиями. В СМИ просочилась информация о том, что Эренеси прикрывала экономические преступления своего сына. Информация ударила по репутации Дилмы, но не послужила поводом для развязыванию информационной войны «анти-Дилма» [2].

Некоторые критики в серии скандальных материалов пытались узреть информационную войну против кандидатов от Партии рабочих. Но следует отметить, что уже в процессе предвыборной гонки в газете примерно одинаково часто упоминались кандидаты обеих партий, при чем как в негативно контексте, так и в позитивном. В материалах 2006г. Лула подвергался критике как президент, который собирается пойти на второй срок, не выполнив все обещания в течение первого президентского срока. Алкмин – кандидат от Партии социал-демократов (эксгубернатор штата Сан-Паулу) был подвергнут нападкам за пробелы в своей губернаторской деятельности. Дилма Руссефф как последовательница курса Лулы не вселяла надежды на возможность крупных перемен в экономической и политической жизни государства. Кандидатов от партии рабочих упрекали в излишней концентрации на интересах рабочего класса, кандидатов от социал-демократов - в поддержке среднего класса.

В 2010 г.в период избирательной кампании «Фолья джи Сан-Паулу» понимала: у Дилмы были все шансы победить, ведь ее поддерживают бедные регионы, которых в Бразилии значительно больше, чем развитых.

Согласно анализу бразильского Центра исследований в области политической коммуникации и общественного мнения, в 2006 г.и в 2010г. в освещении предвыборной кампании количество упоминаний в позитивном контексте кандидата от Партии социал-демократов было больше, чем количество упоминаний в позитивном контексте кандидата от Партии рабочих [3] , то же самое наблюдается и 2010г. Скрытую симпатию к кандидатам от социал-демократов можно интерпретировать как реализацию газетой одной важной функции СМИ – “функции инновации” (способность активизировать поиск лучшего выхода из сложной политической ситуации) [1]. Любое общество рано или поздно сталкивается с вопросами, требующими глубокого осмысления. СМИ способны активизировать поиск наилучших альтернатив, выверенных относительно проблемы. Значение функции инновации возрастает в связи с особенностями исторического периода преобразований сфер общественной жизни [1]. Можно предположить, что скрытая симпатия к кандидату, представляющему оппозицию – попытка предложить обществу попробовать новый вариант развития событий после долгого (2002-2010г.г.) засилья правительства Лулы.

Литература

1. Проблематика СМИ / Под ред. М.В. Шкондина. – М., 2008. – С.54-60.
2. Интернет-сайт на португальском языке газеты «Фолья джи Сан-Паулу» (Folha de Sao Paulo) - <http://www1.folha.uol.com.br>
3. Интернет-сайт на португальском языке Бразильского Центра исследований в области политической коммуникации и общественного мнения - <http://dgp.cnpq.br>

Слова благодарности

Руководителю Ибероамериканского центра и моему научному руководителю Паисовой Анне Александровне и преподавателю португальского языка Сорайе Гедес Ротчев за предоставленную возможность пройти стажировку в Государственном Университете Сан-Паулу (Univercidade de Sao Paulo).